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Από την πανηγυρική δοξολογία της 25ης 
Μαρτίου, στον Άγιο Δημήτριο Όπλων, Κάτω 
Πατήσια
/ Ενορίες

Γράφει ο Πάνος Ν. Αβραμόπουλος

 

Σε κλίμα άφατης κατάνυξης και συγκίνησης, έλαβε χώρα την  25-η/3/2026  με την 
καταιγιστική παρουσία του λαού των Κάτω Πατησίων, στον παλαίφατο ναό του 
Αγίου Δημητρίου Όπλων, η πανηγυρική δοξολογία για την 25-η Μαρτίου
. Σύσσωμος ο  φιλόχριστος λαός των Πατησίων, αλλά και άλλοι πιστοί από 
παρακείμενες ενορίες, παρευρεύθησαν στον ιστορικό και καλλιεπή ναό του Αγίου 
Δημητρίου Όπλων – που κομίζει τόσες αδαμάντινες ηθικές μνήμες για την 
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ελληνική ελευθερία – για να τιμήσουν την ιερή ημέρα της 25-ης Μαρτίου, που 
σήμανε την έγερση του ελληνικού λαού, για τις ιερές του παρακαταθήκες του, της 
ελευθερίας, της ορθοδο-ξίας και της δημοκρατίας. Και έγραψε τις χρυσές σελίδες 
δόξης στην ιστορία της Ευρώπης, που στέναζε από την απολυταρχική Ιερά 
Συμμαχία του Μέτερνιχ, κομίζοντας το σπόρο της ελευθερίας, στους 
σκλαβωμένους λαούς της Βαλκανικής, με τους αρχάγγελους της επανάστασης, 
Ρήγα Φερραίο, Αλέξανδρο Υψηλάντη, Αδαμάντιο Κοραή, ‘Ανθμο Γαζή, Νεόφυτο 
Δούκα, Κωνσταντίνο Κούμα και όλους τους άλλους λογίους του έθνους.

Ένα έξοχο ηθικά ιστορικό μας ορόσημο, που αντικατοπτρίζει στο έπακρο την 
αταλάντευτη πίστη του λαού μας, στα υπέροχα ιδανικά της ελευθερίας, της 
ορθοδοξίας και της δημοκρατίας. Και σε αυτό το ραντεβού του λαού μας  με την 
ιστορία, η συμβολή της Ορθοδοξίας μας υπήρξε πολυδιάστατη και καθοριστική, με 
την εθναρχούσα εκκλησία, που έμαθε τα ελληνόπουλα γράμματα με το «Κρυφό 
σχολειό», τον Πατροκοσμά τον Αιτωλό  και τους άλλους λογίους ρασσοφόρους του 
νεοελληνικού διαφωτισμού, που αναπαρήγε επίσης στα μοναστήρια τα κείμενα της 
κλασικής φιλοσοφίας για να μη χαθεί ο πολιτισμός μας και συνέβαλε ακόμα σε 
φυσικό επίπεδο, με τους πρωτοκορυφαίους ρασσοφόρους της στην επανάσταση, 
όπως τους Παπαφλέσσα, Αθανάσιο Διάκο, Εμμανουήλ Παππά, Επίσκοπο Παλαιών 
Πατρών Γερμανό, Πατριάρχη Γρηγόριο τον Ε΄ και τόσους άλλους ήρωες ακόμα.



Αυτό το έξοχο ηθικό κλίμα που συγκίνησε στο έπακρο τον ευγενή λαό των 
Πατησίων, αναβίωσε στον παλαίφατο ναό του Αγίου Δημητρίου Όπλων και με την 
ανύσταγη φροντίδα και ηθική επιμέλεια, του εμπνευσμένου θεολογικά και 
πνευματικά ιερατικού του προϊσταμένου Αρχιμανδρίτη κ.κ. Φιλούμενου Ρούμπη.  
Ενώ η παρουσία των νεαρών μαθητών με τις δασκάλες τους, που τίμησαν με 
εκπαιδευτικό ήθος την μείζονα ιστορική μέρα του ελληνισμού και κυμάτιζαν στα 
χέρια τους την γαλανόλευκη, μετέδιδε ρίγη συγκίνησης, αλλά και την 
απαρασάλευτη πίστη μας, ότι όσο υπάρχουν ελληνόπουλα και εμπνευσμένοι 
δάσκαλοι, που θα νουθετούν τους μαθητές μας στα ιδεώδη της ελευθερίας και της 
ελευθερίας, «αυτός ο έξοχος τρόπος του σκέπτεσθαι και του αισθάνεσθαι που 
λέγεται Ελληνισμός» στα λόγια του απαράμιλλου υπερμάχου της ελευθερίας μας 
Παύλου Μελλά, δεν θα πέσει ποτέ !



Συγκίνησε μάλιστα ο νεαρός μαθητής Δημοτικού Σχολείου της περιοχής, που είχε 
ντυθεί Ιωάννης Καποδίστρια και απήγγειλε με παραστατική ενάργεια, απόσπασμα 
από τον Ύμνο εις την ελευθερία» του Διονύσιου Σολωμού, μαζί με το σχολείο του !



Της πανηγυρικής δοξολογίας χοροστάτησαν ο ευλαβής ιερατικός προϊστάμενος 
του Αγίου Δημητρίου Όπλων, Φιλούμενος Ρούμπης, συγχοροστατούντων των 
υπολοίπων ευσεβών ιερέων του ναού, πατέρων κ.κ.  Μαμία Αγαθάγγελου, Σαλλάχ 
Παύλου, Γιατρά Πέτρου. Σημειώνοντας εδώ την έξοχη ηθική σύνδεση του Αγίου 
Δημητρίου των Όπλων, με το ιστορικό μας ορόσημο της 25-ης Μαρτίου. Δοθέντος 
ότι με την ευλογία του Αγίου Δημητρίου του Μυροβλήτη, την ιερή μέρα της 28-ης 
Οκτωβρίου, στην προγενέστερη της σημερινής εκκλησίας του Αγίου Δημητρίου 
στα Πατήσια, επι της οδού Στρατηγού Καλλάρη στις Τρείς Γέφυρες, ο οπλαρχηγός 
των Χασιωτών (της Χασιάς στην Αττική) Μελέτιος Βασιλείου – επονομαζόμενος 
«Χατζημελέτης», που είχε κοιμηθεί στο ναό – ξεκουράζοντας τα παλικάρια του, τα 
ζώα και φυλάσσοντας τον οπλισμό που είχε με ευφυή τρόπο αποσπάσει από τον 
Βοεβόδα των Αθηνών, για να αντιμετωπίσει τους Τουρκλαβανούς ληστές της 
Αττικής, ξεκίνησε βλέποντας στον ύπνο του σε όραμα τον Άγιο Δημήτριο να του 
λέει «Στα όπλα», στις 1 Απριλίου 1821 την επανάσταση στη Φυλή, για την 
απελευθέρωση των Αθηνών. Και εξ αυτού του γεγονότος η εκκλησία προσέλαβε 
τον χαρακτηρισμό «Άγιος Δημήτριος των Όπλων» ! Σηματοδοτώντας ο Άγιος 
Δημήτριος στην Αθήνα μας, το μεγάλο μας ιστορικό ορόσημο της εθνικής 
παλιγγενεσίας της 25-ης Μαρτίου. 



Με το πέρας της λειτουργίας ο ευλαβής Αρχιμανδρίτης κ.κ. Φιλούμενος απηύθυνε 
τον εωθινό λόγο για την ημέρα. Και μας συγκίνησε με τις εμπνευσμένες ιστορικές 
του αναφορές, στα μεγάλα ορόσημα του ΄21, την Αλαμάνα, τα Δερβενάκια, το 
Μανιάκι, την ηρωική έξοδο του Μεσολογγίου και τις άλλες μεγάλες στιγμές του, 
όπως και στα μελανά σημεία του, με τον αδελφοκτόνο εμφύλιο, που εξώθησε τον 
εθνικό μας ποιητή Διονύσιο Σολωμό, να γράψει στον 144-ο στίχο του «Ύμνου 
του εις την ελευθερία» :



Και η διχόνοια που κρατάει ένα σκήπτρο η δολερή,

Καθενός χαμογελάει, πάρτο λέγοντας και σύ !

 

Χρόνια Πολλά και ας τραγουδήσουμε όλοι μαζί, τον έξοχο στίχο του εθνικού μας 
λυράρη Κωστή Παλαμά :

 

Λόγο δεν έχω να σας πω, παρά μονάχα ένα

Μεθύστε με τ΄αθάνατο κρασί του ΄21 !

 

 

 

 


























